

## طوفان آرزو

اکثر حکما اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ زندگی بلکہ ساری ہستی آرزو کی پیداوار ہے۔ مہاتما بدھ نے جب انفس و آفاق کی زندگی اور وجود کا گہرا مطالعہ کیا۔ اور انفس کی گہرائیوں میں غمٹے لگائے تو وہ اس نتیجے پر پہنچا کہ ساری کائنات مصائب سے لبریز ہے۔ اخلاقیات اور مذاہب میں علامات کا علاج تجویز کیا جاتا ہے۔ لیکن علتِ مرض کی بیخ کنی نہیں ہوتی۔ ہر علاج محض سرسری اور ہنگامی ہوتا ہے۔ آرزو پوری نہ ہو تو انسان مایوس اور مضطرب ہو جاتا ہے۔ اور پوری ہو جائے تو عین کامیابی کے لمحے میں اس کی لذت جاتی رہتی ہے۔ انفس کے ہاتھ میں خاکستر کی ایک مٹی کے سوا کچھ نہیں ہوتا۔ ایک آرزو پوری ہوتے ہی دوسری آرزوؤں کو جنم دیتی ہے پھر وہی ہوس وہی اضطراب اور وہی جدوجہد شروع ہو جاتی ہے۔ اسی لئے قدر کے کارخانے میں کہیں سکون نہیں۔ نہ ظاہر میں نہ باطن میں۔ زندگی دانتوں کے درو سے مشابہ ہے۔ اور دانتوں کی بیماری میں یہی نسخہ مجرب ہے کہ علاج دندان اخراج و دندان سازی زندگی چڑھے اٹھا ڈینی چاہیے۔ زندگی کی بیخ آرزو ہے، لہذا آرزوؤں کا قلع قمع ہونا چاہیے۔ اسی فلسفہ حیات نے ہر جگہ فرار اور گریز کی تلقین کی اور اسی سے مشرق و مغرب میں رہنا پیدا ہوئی۔ ابتدائی عیسائیت بھی رہبائیت تھی۔ اور بدھ مت بھی اصل میں رہبائیت ہی کی تعلیم دیتا تھا۔ عام ہندو فلسفہ بھی اس نتیجے پر پہنچا تھا کہ کسی قسم کے اعمال سے نجات نہیں ہو سکتی۔ اصل نجات زندگی سے چھٹکارا حاصل کرنے کا نام ہے۔ ہر عمل نیک ہو۔ یا بد لاہا اپنا نتیجہ پیدا کرتا ہے اور واگون میں یہ نتیجہ نئے جنم پر تھے روپ سے نمایاں ہوتا ہے۔ یہ سلسلہ ازلی اور لائتناہی ہے۔ طریق نجات فقط یہی ہے کہ گیان سے آدمی

اس حسرت کے مضمون کو اپنی خواہشیں گن چکنے کے بعد اس بیان میں بھی دہرایا ہے کہ اگر حساب ہی لینا ہے تو گناہوں اور حسرتوں دونوں کا حساب لے۔ گناہ میرے ذمے اور خواہشیں پیدا کر کے اسے پورا نہ کرنے سے جو حسرت پیدا ہوئی وہ تیرے ذمے ایک پلڑے میں گناہ ڈالتا جا اور دوسرے میں نیکیاں جو شاید بہت کم وزن ہوں بلکہ حسرتیں ڈال کر پھر تول اور دیکھ کہ ہر جرم کے مقابلے میں ایک حسرت ہے یا نہیں بلکہ گمان غالب ہے کہ حسرتوں کی تعداد اور ان کا وزن زیادہ ہوگا اور گناہوں کا جو مقابلہ کم۔ تو عادل ہے اب خود ہی فیصلہ کر لے کہ ایسی حالت میں انصاف کا کیا تقاضا ہے۔ مجھ ایسے مظلوم سے گناہوں کی پریشانی کرے گا تو رنگِ دل کی کاوش سے خون کی ندیاں بہ نکلیں گی۔ ایسی حالت میں عذاب و گزند کے بجائے تلافی کا مستحق ہوں ہے

چو پریش رگے رابکا و وز دل	دو صد و جلد خونم ترا و وز دل
بہر جرم کز روئے دفتر رسد	زمن حسرتے در برابر رسد
بفرمای کایں داوری چون بود	کہ از جرم من حسرت افزوں بود
برائینہ بچوں منے رایہ بند	تلافی فراخو بود نے گزند

اندراں روز کہ پریش رود از ہر چہ گزشت  
کاش باماسخن از حسرت نائیند کشت

ہم حسرتوں کو چھوڑ دیتے ہیں تو پاداش سے قطع نظر کہ۔ میں زندہ یا پارہ ضرور تھا۔ میرے نکلے میں بھی ٹیڑھ چاہن تھا۔ ظاہر میں میں مسلمان دکھائی دیتا تھا لیکن طریق زندگی میں انداز گہرا نہ تھا۔ پھر بھی تیری نازل کی ہوئی کتاب مقدس کو ماننا تھا اور تیرے انشور ہی کا ہوا خواہ تھا۔ بہر حال کافر نہ تھا اس لیے ربانی کا حکم ہونا چاہیے ہے

کہ البتہ اس زندہ یا پارہ  
کچ اندیشہ گیر مسلمان

اس جگہ میں سے نکل جائے۔ نفس میں انفرادیت اور خودی بھی متناؤں اور اعمال سے پیدا ہوتی ہے۔ جب تمنائیں اور اعمال نہ رہیں گے تو خودی بھی سوخت ہو جائے گی اور بس ایک بزرگ بے صفات و تعینات حقیقت رہ جائے گی۔ کائنات انسانی مع نفوس مایا ہی مایا یا سمیما ہے۔ فقط گیان سے یہ فریب ادراک دور ہو سکتا ہے۔ مسلمانوں میں تصوف کے راستے سے اس قسم کے نظریات دخل پا گئے تھے۔ بیدل میں اس قسم کا ویدانتی تصوف جا بجا ملتا ہے۔

صورت وہی بہ مستی متمم داریم ما

پچوں جباب آئینہ بطاق عدم داریم ما

یہ امر بحث طلب ہے کہ یہ غیر اسلامی زاویہ نگاہ جو ہستی کو باطل اور نفس انسانی کو دھوکا قرار دیتا ہے۔ مسلمانوں میں غیر اسلامی راستوں سے آیا یا جس قسم کے حالات اور نفسیات نے یہ زاویہ نگاہ اور اقوام میں پیدا کیا تھا۔ اسی کے مماثل تاریخ کی منطق نے ان میں بھی اس قسم کے افکار پیدا کیے۔ یہ افکار غالب میں بھی ملتے ہیں۔ اس کے اردو اور فارسی کلام میں کثرت سے اشعار ملتے ہیں۔ جو یہی نظریہ پیش کرتے ہیں۔ دیکھیے بدھ مت والا اور ویدانتی اس سے زیادہ کیا کہے گا۔

ہاں کھائیو مت فریب ہستی ہر چند کہیں کہ ہے، نہیں ہے

قیود حیات و بند غم اصل میں دوزخ ایک ہیں موت سے پہلے آدمی غم سے نجات پائے کیوں

لیکن ان ادیبان میں یہ ہے کہ موت سے بھی نجات حاصل نہیں ہو سکتی۔ اسی لیے ذوق کے سارے کلام میں غالب کو یہی ایک شعر پسند آیا ہے

اب تو گھبرا کے یہ کہتے ہیں کہ مر جائیں گے

مر کے بھی چین نہ پایا تو کہ مر جائیں گے

یہ کہ خودی کا مطلقاً صفایا ہونا چاہیے۔ سب سے بڑا ثبوت انسان کا اپنا وجود ہے۔ جب تک اس ہمت کو پاش پاش نہ کیا جائے مقصود حیات حاصل نہیں ہو سکتا ہے۔ گولالکھ سبک دہنت ہوئے بت شکنی میں ہم ہیں تو اٹھی راہ میں ہے رنگ گاہاں اور

لیکن غالب اپنی طبیعت کا تضاد رزع نہ کر سکا۔ نظریاتی لحاظ سے وہ وحدت وجود کا فائل ہے اور ساری ہستی کو خواب کو خیال کہتا ہے۔ خواہ وہ خدا ہی کا خواب و خیال ہو۔

ہستی کے مت فریب میں آجیا ہو اسد

عالم تمام حلقہ دارم خیال ہے

ایک اور فارسی شاعر بھی اسی انداز میں ساری ہستی کو انسانی نفوس کے ساتھ خدا کا خواب کہتا ہے۔ جب تک خدا یہ خواب دیکھ رہا ہے ہم بھی موجود و معلوم ہوتے ہیں اور سارا عالم صورت و مظاہر بھی ہست و کھائی دیتا ہے۔ اگر خدا بیدار ہو جائے اور انلی نیند سے چونک پڑے تو نہ کائنات رہے نہ ہم۔

تا تو ہستی خدائے در خواب است تو نہ مانی چو او شود بیدار

(معلوم نہیں کس کا شعر ہے۔ راقم الحروف نے علامہ اقبال سے سنا تھا)

غالب کے کلام میں کچھ نظریات ہیں، کچھ ذاتی میلانات، جذبات اور تاثرات۔ ہستی کو نمود ہے بود کہنا زیادہ تر ایک عقلی نظریہ ہے۔ لیکن شاعر کا سرمایہ عقلی نظریات نہیں بلکہ تاثرات اور جذبات ہوتے ہیں۔ خود ان سے بھی نظریات پیدا ہوتے ہیں۔ کیونکہ کوئی شخص اپنے میلانات اور طبیعت پر چھائے ہوئے جذبات کو مطلقاً ناقول نہیں سمجھتا، اور کسی نہ کسی طرح انھیں بھی عقائد، اصول اور معقولات کے تحت میں لانا چاہتا ہے۔ ہم دیکھ چکے ہیں کہ غالب نے غم و اندوہ کی کیفیت نفسی میں سے کیا کیا نکات پیدا کیے ہیں۔ اسی طرح وحدت وجود جس کا غالب کو لداوہ ہے ایک عقلی نظریہ

ہے۔ تاثرات کے عالم میں یہ وحدت ایک قسم کی دوئی میں منقسم ہوجاتی ہے۔ مناجات میں کہنے والا حاضر اور سننے والا سمیع وعلیم ایک نہیں رہ سکتے۔ غالب کے اپنے تاثرات اور جذبات میں سے جو فلسفہ پیدا ہوتا ہے وہ اس فلسفے سے الگ ہے جو محض عقلی نظریات کی پیداوار ہو۔

گر تجھ کو ہے یقین اجابت دعا نہ مانگ  
یعنی بغیر ایک دل بے مدعا نہ مانگ

یہ شعر نظر باقی ہے اور اس شاعر کا ہے جو دوسری جگہ ہدایت کرتا ہے کہ کبھی انجمن آرزو سے باہر قدم نہ رکھنا چاہیے۔ شراب اگر نہ ملے تو اس کی آرزو اور انتظار ہی سہی حقیقت یہ ہے کہ غالب آرزوؤں کا بندہ ہے اور اس کی آرزوئیں اسفل سے اعلیٰ تک اپنے اندر ایک بلقلمونی رکھتی ہیں۔ زیادہ تر لذت طلبی، رنگینی اور زندگی کی خواہشیں ملیں گی۔ لیکن کہیں کہیں اوپر اٹھتی ہوئی ولایت کا دامن چھو آئیں گی۔ قطعہ ۴۱ میں فتح الملک کے قصیدے میں اپنی آرزوئیں بیان کرتا ہے۔ جو ہوس سے بلند تر نہیں ہوتیں۔ مال کا آرزو مند ہے تاکہ شراب و کباب فراغت سے حاصل ہوں۔ اور غزل و قصیدہ کے لیے فرصت میسر ہو لیکن ساتھ ہی یہ آرزو بھی لگی ہوئی ہے کہ اسمرا ازل کی گرد کشائی بھی کروں اور عقلِ فعال کے فیضان سے بہرہ اندوز ہوں۔ چند اشعار میں اپنی خواہشوں کی پوری فرست پیش کر دی ہے۔

از تو گیسرم بگدائی ز رو پاشتم بر خسلق  
گوئی از جو تو آموختہ ام بذل و نوال

کتاب ہے کہ میں مال کو مال کی خاطر نہیں چاہتا یہ تو احمقوں اور بخیلوں کا شیوہ ہے۔ ایک طرف اس سے اپنی تشنگی رفع کرنا چاہتا ہوں اور دوسری طرف بذل و نوال اور سخاوت کا آرزو مند ہوں۔ مال مقصود نہیں۔ اپنی اور دوسروں کی پیاس بجھانے اور

ضروریات کے رفع کرنے کا ذریعہ ہے۔ اگر غیب کے خزانے بھی میرے ہاتھ آجائیں اور میری پیاس رفع نہ ہو تو اس سے کیا فائدہ۔ یادہ ناب میسر نہ آئے تو پرویز کے ستا خزانے دو جو کے برابر قیمت نہیں رکھتے۔ باغ میں کنج عافیت مل جائے یا اختیار سے دروازہ بند کر کے اطمینان سے گھر میں خلوت گزین ہوں۔ نہ قرش پر خس و خاشاک بولا اور نہ دل میں گرد و ملل۔ اس گوشہ عافیت میں کبھی بے خودی طاری ہو اور کبھی ہوشیاری کا غلبہ ہو۔ کبھی غزل لکھوں اور کبھی قصیدہ انشا کروں۔ لیکن فطرت کا تقاضا اسی پر ختم نہیں ہو جاتا۔ اسمرا ازل کا بھی جو یا ہوں حکمت پسند بھی ہوں۔ دن تو چمن میں سخن آرائی اور مکتہ سنجی سے گزارنا چاہتا ہوں۔ اور رات کو عقل کی شمع سامنے رکھ کر حکمت سے نور حاصل کرنا چاہتا ہوں۔

از تو گیسرم بگدائی ز رو پاشتم بر خسلق  
فی المثل گر بودم دست بگنجیدہ غیب  
ہفت گنجینہ پر پرویزہ سنجم بدو جو  
آنجوی تو ام ازین تظیہ وانی چو بود  
بتتر بغیر و کلبہ ویر نظم طراز  
کہ دران گوشہ ز خود رفتہ و گاہی ہشیار  
کہ ز اسمرا ازل یافتہ در سینہ نشان  
تا بود روز بہر سو کہ قدسایر بجاک

چوں شود شام نم شمع فرو زندہ پیش  
از درخشندگی جو ہر عقل فعال

حافظ شیرازی کے ہاں بھی اسی قسم کی خواہشیں ملتی ہیں اور وہ ان خواہشوں کو

اپنے تصوف کے منافی نہیں سمجھتا ہے  
فراتختے و کتابے و گوشہ چھنے  
دویارِ بزرگ و از بادہ کن دو مینے

سے دو سالہ و محبوب چارہ سالہ  
ہمیں بس است مر صحبت صغیر و کبیر

نظری لحاظ سے غالب ہستی کو نیستی کے برابر سمجھتا ہے۔ لیکن جب اس کا تاثر لکھنا  
کرتا ہے تو کہتا ہے کہ اگر فخری ذات نہ ہو تو بھی لطف صفات کیا کم ہے۔ ہمارا کو اگر فخر  
نہیں تو بھی اس سے روگردانی کرنا کفرانِ نعمت ہے۔ معشوق کے دل میں عاشق سے  
الفت نہیں تو بھی خود عشق ایک دلچسپ کیفیت ہے خواہ اس سے کوئی اور مقصود  
حاصل نہ ہو۔ ہستی کی بے ثباتی سے یہ لازم نہیں آتا کہ ہنگامی طور پر بھی اس سے لطف  
نہ اٹھایا جائے۔

نہیں ہمارا کو فرصت نہ ہو ہمارا تو ہے

طراوتِ چمن و خوبی ہوا کیے

اقبال نے بھی اسرارِ خودی میں اپنا فلسفہ آرزو بیان کیا ہے۔ خودی کا قیام  
آرزو کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ شعاعِ آرزو نہ ہو تو زندگی کی شمع بجھ کر رہ جائے

ماز تخسین مقاصد زندہ ایم

از شعاعِ آرزو تا بندہ ایم

اسی ضمن میں اقبال اپنے فلسفہ ارتقا میں کہتا ہے کہ آرزو ہی حیاتِ آفرین  
ہے۔ جسم سے آرزو پیدا نہیں ہوتی بلکہ جسم اور اس کے اعضا خود آرزو کی تشفی کے  
کے آلات و ذرائع ہیں۔

کبک پاز شوخی رفتار یافت  
بلبل از ذوقِ نوا منقار یافت

یہ وہ مضمون ہے جسے عارفِ رومی نے مثنوی کے ایک شعر میں بیان کیا ہے

کہ قالبِ انسانی نفسِ انسانی کی تمناؤں کی پیداوار ہے۔ اور ایشیا میں جو صفات محسوس  
ہوتے ہیں وہ بھی آرزوئے نفس کی پیداوار ہیں۔

قالب از ماہست شد نے ما ازو

بادہ از ماہست شد نے ما ازو

زندگی میں آرزوؤں کی تنظیم اور توسیع ہونی چاہیے۔

تو ہی ناداں چند کلیوں پر قناعت کر گیا

ورد گلشن میں علاج تنگی و اماناں بھی ہے

غالب بھی کہتا ہے کہ قناعت کوئی علاج نہیں۔ بلکہ تنگی و امن کو رفع کرنے کی

ضرورت ہے۔ اس ضمن میں غالب نے ایک لطیف حکیمانہ اور صوفیانہ نکتہ بیان کیا ہے

کہتا ہے کہ انسان کو آرزوئیں جذبہ ملکیت کی وجہ سے پریشان کرتی ہیں۔ اگر قلب میں

یہ وسعت پیدا کر لی جائے کہ جو نعمتیں دنیا میں موجود ہیں ان پر قابض ہوئے بغیر ان

سے لطف اٹھایا جائے تو آرزوئیں پوری بھی ہوں اور ان کی کشاکش بھی رفع ہو جائے

ادنیٰ و ربی کی حریص طبیعتیں کسی باغ سے اسی حالت میں پورا لطف اٹھا سکتی ہیں جب

قانوناً وہ اس پر قابض ہوں۔ جس شخص میں ذوقِ جمال کا فقدان ہے وہ پھولوں کو شتر

دیکھ کر ان سے لطف نہیں اٹھا سکتا۔ حسن گل دیکھ کر اس کی طبیعت گلچینی پر مائل ہوتی ہے

خواہ پھول کی رگِ حیات کٹ جائے لیکن وہ دامن میں ڈال لیا جائے یا اس سے کلاہ

و دستار کی آرائش کی جائے۔ یہاں اقبال کی ایک رباعی یاد آگئی ہے

گل گفت کہ باؤ نو ہمارے خوشتر  
یک صبح چمنِ نر و زگائے خوشتر

زماں پیش کہ کس ترا بدنتار زند  
مردن پر کنارِ شاخِ بے خوشتر

غالب کہتا ہے کہ دنیا کی نعمتوں اور حسن و جمال پر قابض ہونے کے بجائے نفس

میں یہ وسعت کیوں نہ پیدا کر لی جائے کہ ساری کائنات براہِ ذوق و شعور انسان کے

دامن میں آجائے۔

ہر چہ در مبدء فیاض بود آن من است

گل جہانا شدہ از شاخ بدمان من است

اس شعر میں فکر و وجدان کی معراج دکھائی دیتی ہے۔ کائنات پر انسانی نفس کا قبضہ عقل و وجدان کی بدولت ہوتا ہے۔ علمائے فلکیات علم سے اجرام فلکیہ کو مستخرج کیے ہوئے ہیں۔ بنی اور دلی کے پاس کسی جامد ادا کا قبلا نہیں ہوتا لیکن اس کا نفس افلاک سے وسیع تر ہوتا ہے اور کونین اس کے ایک گوشے میں سما جاتے ہیں۔ اس مضمون کی ایک لاجواب رباعی سرمد کی ہے عام عقیدہ یہ ہے کہ نبی اکرم حضرت محمد مصطفیٰ کو خدا تک پہنچنے کے لیے افلاک کی مسافت طے کرنی پڑی اگرچہ مکان لامحدود زمان یک لمحہ میں طے ہو گیا لیکن بہر حال انھیں مع جسم افلاک سے گزرنا پڑا۔ بعض صحابہ کرام بھی جہانی معراج کے قائل نہ تھے لیکن یہاں یہ بحث و تحقیق مقصود نہیں۔ فقط سرمد کا عقیدہ اس بارے میں بیان کیا جاتا ہے جو اپنی حکمت اور لطافت میں وجدانگیر ہے۔

آن را کہ سر حقیقتش باورشند

ملا گوید کہ بر شد احمد بہ فلک

راز حیات سے آگاہ ہونے کے بعد نفس افلاک سے وسیع تر ہو جاتا ہے۔ ملا کتاب ہے کہ حضرت احمد مجتبیٰ سفر کر کے افلاک پر پہنچے لیکن سرمد کتاب ہے کہ یوں نہیں ہوا بلکہ افلاک اس بے کنار نفس میں سما گئے۔

غالب کے ہاں یہ کشاکش آخر تک چلی جاتی ہے کہ ایک طرف ہوس دامن گیر ہے اور دوسری طرف دنیا کی آرزوؤں کو سراب سمجھنے کا میلان ہے۔ اس تضاد کے نمونے اس کے اردو اور فارسی کلیات میں جا بجا ملتے ہیں۔

سر پادہن عشق و ناگزیر اُفت سستی

عبادت برق کی کرتا ہوں اور افسوس حاصل کا

ایماں مجھے روکے ہے تو کھینچے ہے مجھے کفر

کعبہ مرے پیچھے ہے کلیسا مرے آگے

ثنوی رنگ و بو میں اپنی ہوس پرستی کا بہت ماتم کیا ہے۔ کتاب ہے کہ افسوس ہوس جاہ نے مجھے قعر مذلت میں گرا دیا ہے۔ بندہ زر ہونا شیطان کی پیروی کرنا ہے۔ تجھ میں جتنی گرمی خون اور جوش حیات تھا اُسے تو نے تعمیر سیرت کے بجائے تخریب کرداد میں صرف کیا۔ ہوس پرستی کے جنون میں تیری زندگی زلف تباہ کی طرح تارتا رہو گئی۔ دنیا طلبی کے دھوکوں میں پڑ کر خود اپنی نظروں سے گر گیا ہے

دہ ہوس جاہ فرو رفتہ

تاپے نیرنگ و فن افتادہ

بندہ زر بودن از آہرنیست

آہ ز دنیا طلبی ہائے تو

گر می خونست کہ ازین پیش بود

جیف کہ در چاہ فرو رفتہ

از نظر خویش تن افتادہ

مرد خدا این پیر خدا نیست

وین ہمہ ابرام و قاضائے تو

صرف بر انداختن خویش بود

بود چو بیخ و خم سودائے کار

کار تو چون زلف تباہ تارتار

یہ ساری ہوس پرستی دیوانگی اور جہالت تھی جس کا لازمی نتیجہ ناکامی ہوتا ہے اور اس تنگ و دوسے کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ پیروی ہوس ایک ہلک مرض ہے۔ اول تو دنیا میں انسان کی حرص کبھی پوری نہیں ہوتی۔ دنیا طلب کی آنکھوں کو یا قناعت پر کند یا خاک گور۔ لیکن فرض کر دو کہ کچھ آرزوئیں پوری بھی ہو گئیں تو بھی حقیت کی آنکھ کھلنے پر معلوم ہو گا کہ یہ سب کچھ فتنہ و تگار پر عفا ہی تھا

ایہ بھی تھی اک سببیا کی سی نمود

صحیح کو رازِ مرد و اختر کھلا

آں ہمہ دیوانگی و حسابی  
 آں ہمہ بدستی و تن پروری  
 آں ہمہ بیراہہ روی ہائے تو  
 آں ہمہ غول بودہ و خاک است این  
 آں چہ روش این چہ پیچ است ہائے  
 نیمہ شب از عمر تو در خواب رفت  
 ہیں کہ وہیں کارگیر پیچ  
 نقد تنائے کف است اوہ گیر  
 اے ہمہ تن و سوسہ سو و تو کو  
 ہر چہ ازین پردہ ہویدا ستے  
 ہستی اشیا کہ بخار فنا ست  
 و این ہمہ ناکامی و بے حاصلی  
 و این ہمہ شبیادی و افسونگری  
 و این ہمہ بے صرفہ دیہائے تو  
 آں مرضے بود و ہلاک است این  
 آں ہمہ پوچ این ہمہ پیچ است ہائے  
 نیمہ بہ پیچ و دن کتاب رفت  
 ما حاصل سعی تو پیچ است پیچ  
 خسروئی دست ہم دادہ گیر  
 وہ ہر ہر است و جو و تو کو  
 نقش و نگار پر عینا ستے  
 پردہ کشائے اثر سیما ست

خلق کہ از وہم نمودن ہست  
 وہم تو دانست کہ بودن ہست

فقط داغ ہی داغ ہیں اور میرے جامے میں میرے اپنے تن نزار کے سوا کوئی تا نہیں  
 شو قم جریدہ رقم آرزوئے یوس  
 حکم بچیب شاہد اندیشہ گل خشاں  
 ارچشم دول نہاد مرا بود تاج و تخت  
 وقت مراد وانی کوثر در آستین  
 ہوارہ ذوق مستی و لہو و سرور و سود  
 پاکیسہ در صورت و یا کاسہ در لہجہ  
 بدستی شہینہ و خواب سحر گئی  
 اکنون مہم کہ رنگ بر دیم نمی رسد  
 ذوقم قلم و ہوس مشرودہ کنارہ  
 کلکم بطرف گلشن نظارہ لالہ کار  
 وز رنگ و بلو بساط مہر بود و تار  
 بزم مرا طراوت فروس در کنار  
 پیوستہ مشر و شاہد شمع و مے و قمار  
 زندان پاکباز و نکر نمان شاہ و خوار  
 رنگینی سفینہ و اشعار آبدار  
 تائید بخون دیدہ بشویم نزار بار

نقشم بہ نامہ نیست بجز سر نوشت داغ  
 تارم بجامہ نیست بغیر از تن نزار

اپنے کردار ناپنجار کے متعلق اب میری آنکھیں کھلی ہیں لیکن اپنی قوتوں کو  
 بے راہہ روی میں ضائع کر چکنے کے باعث ماضی سے شرمسار اور مستقبل سے ناامید ہو گیا ہوں  
 چشم کشودہ اندیکہ دار ہائے من  
 زائندہ نا امیدم و از وقتہ شرمسار

قصیدہ چہارم نعت و منقبت میں لکھا ہے کہ عمر عزیز کے چالیس سال ہو چکے ہیں۔  
 سرمایہ حیات لہو و لعب میں کھو چکا ہوں، اور ایمان و عمل کی جو حالت ہے وہ ناگفتہ بہ ہے۔  
 اب زندگی کی شام قریب ہے، فنا فکہ حیات بہت دور نکل گیا ہے۔ میں غم و اندوہ اور  
 ناتوانی سے شست رفتار ہوں، خدا کا طاعت گزار نہ ہونے پر بھی وہ کہیم مجھے رزق دینے  
 جانا ہے۔ اس سے مجھے ایسی شرم آتی ہے کہ پانی پانی ہو جاتا ہوں۔ ابھی تک معشوقوں  
 کے جلوے کی پوجا کرتا ہوں اور کیش منان یعنی شراب نوشی ترک نہیں کی۔ روزوں

قصیدہ سوم نعت میں رندی اور ہوس پرستی کے زمانے کا ذکر کرتا ہے شوق و  
 ذوق یوس و کنارہ فکر کی گل افشانی قلم کی گلزار آفرینی بساط زندگی کا تانا بانا رنگ و بو  
 سے بنا ہوا وقت میں کوثر کی روانی بزم میں طراوت فروس، مطرب کا ساز، ساقی کا ناز  
 مسلسل مستی و سرور، شاعری شراب، شاہ بازی، قمار بازی، کیسے سے خصوصیت اور کاسے  
 سے لجاجت، راتوں کی بدستی اور صبح کی نیند، غرض رندی و رنگینی، لذت جمال و کمال  
 سبھی کچھ حاصل تھا لیکن آخر ب کچھ حرمان میں بدل گیا۔ اب رگوں میں اتنا خون بھی نہیں  
 کہ خون کے آنسو رو سکوں۔ اب نامہ اعمال اور دفتر سخن میں کوئی نقش و تحریر نہیں

کی گنجائش نہیں، لہذا اس کی حقیقت کے متعلق میں ہرگز کسی سے جھگڑا نہیں کرتا۔ میرا  
ساز سوز دل کا ہے۔ اس کی آواز میں شکایت کا شائبہ تک نہیں۔

تظارہ خوبان و می و نغمہ حراست	دیدیم و تنہیم سمعاً و اطعنا
یا این ہمہ ہر جا کند آہنگ خرابی	سرگرمی شوقے کہ بود جو صلہ فرما
با نغمہ مطرب نتوان شد منعصب	از جلوہ ساقی نتوان کرد تیرا
شوقست کہ چون نشاۃ توحید مساند	از دار برد پایہ منصور ببالا
شوقست کہ فرما از مژدہ بر سختی	شوقست کہ مجنون شد از و باو بیہ پیا
شوقست کہ مرآۃ مراد اوہ یہ صیقل	شوقست کہ زو طوطی طبع شدہ گویا

شوقم ہمہ راز است من و عہدہ ہرگز

سوزم ہمہ ساز است من و شکوہ ہما

آرزوؤں کے طوفان اور زندگی میں ان کے پورا نہ ہونے کی شکایت غالب نے  
جا بجا کی ہے۔ لیکن وہ جانتا ہے کہ زندگی کا ایک ہی رخ اور اسے دیکھنے اور رہنے کا  
ایک ہی انداز نہیں۔ زندگی کے ہزار پہلو ہیں۔ رجائیت اور قنوطیت بظاہر دونوں کا سلطان  
موجود ہے۔ ذوق بھی کتنا ہے کہ دنیا کی منڈی میں ہر قسم کی جنس پہلو بہ پہلو رکھی ہے۔  
لیکن (۱۰) بیٹھے کو یہ بیٹھی ہے اور کھٹے کو ہے کھٹی۔ غالب خدا کی رحمت اور مہربان فیاض کے  
فیضان کا منکر نہیں۔ اس کی شکایت اسی قسم کی ہے جو بچہ ماں باپ سے کرتا ہے۔  
ناقصی کی وجہ سے اسے یہ لگتا ہے کہ والدین خواہ مخواہ مجھے روک ٹوک کرتے ہیں  
اور میری تمام خواہشیں پوری نہیں کرتے۔ لیکن بچہ بھی اپنے سخت المشور میں ماں باپ  
کی رحمت اور محبت کا منکر نہیں ہوتا۔ جب اس کی عقل پختہ ہوتی ہے تو خود بخود سمجھنے  
لگتا ہے کہ میری ہر خواہش کو پورا نہ کرنا میری بھلائی کے لیے تھا۔ ورنہ ماں باپ میں  
بخل نہ تھا۔ چنانچہ غالب جب اس نگاہ حقیقت رس سے زندگی کو دیکھتا ہے تو

کے متعلق یہ خبر تک نہیں ہوتی کہ اب شوال ہے یا رمضان اور یہ معلوم نہیں کہ سجدہ کس  
طرح کیا جاتا ہے۔ اگر یہ فرض بھی کر لیا جائے کہ میری فطرت ذوق سجدہ سے لبریز ہے  
تو بھی پیشانی میں سجدے کی کوئی نشانی نہیں ہے۔

از عمر چہیل سالہ بہنگامہ آمد	سرما یہ بیا ز بچہ نعت گشت وکان را
روز آخر من سست پیہ و قافلہ میں دور	در با خندا ام از غم رہ تاب و توان را
زین دورے کطاعت کنم ایک خداوند	از من نیرو مایہ آرائش خوان را
ہر کہ کہ حورم ناں تنم از شرم گذارد	چندانکہ ز خوش آب کشم و دست خوان را
در جلوہ پرستم رخ و کیسے صتم را	در شبوہ پسندم روشن و کیش مخان را
و وقاعدہ سجدہ سر از پانشت نام	در روزہ ز شوال ندا نم رمضان را

گیرم کہ نہاوم بود از سجدہ لبالب

اسے دانتے گرا ز نا صیہ جو بند نشان را

غالب کے نزدیک زندگی کا سرچشمہ عشق یا شوق ہے۔ شوق عمال گینتہ وریا کیس  
جسے۔ لیکن عشق غلط انگاری اور غلط روی سے ہوس اور پروا نہ دل گس بن جاتا ہے۔  
زندگی کا سارا کاروبار تمنا اور شوق کی بدولت ہے۔ مے و نغمہ اگر حرام بھی ہوں تو بھی  
شوق اس طرف کھینچ لے جاتا ہے۔ لیکن یہی شوق اگر نشہ توحید میں تبدیل ہو جائے تو  
دار پر پائیہ منصور کو بلند کرتا ہے۔ فرما دے رگ و پے میں سہرایت کرتا ہے تو وہ سختی  
سے مرنے پر تیار ہوتا ہے۔ اور قیس باد یہ بیانی کو کوئی ناقابل برداشت مصیبت میں  
سمجھتا۔ شوق ہی نے میری طبیعت کے آئینے کو بھی جلاوی ہے شوق ہی نے مجھے  
سرخ بنا یا ہے۔ لیکن جس شوق کا میں ذکر کر رہا ہوں جو حسن و عشق اور سخن کا پروردگار  
ہے۔ اس کی کیفیت آسانی سے سمجھ میں نہیں آسکتی وہ ایک راز ہے جس پر بحث و جدل



زمانے اور فطرت کو برا کہنے کے بجائے اس کے انداز عمل کی حمایت کرتے لگتا ہے  
 قصیدہ دوازہم در منقبت امام دوازہم کی تشبیہ میں کہتا ہے کہ آئین و ہر میں  
 کسی کو نقص پہنچا کا میلان نہیں۔ ہما جیسے طائر لاہوتی کو جس کے سائے سے انسان  
 خوش نخت ہو جاتے ہیں۔ ہڈیاں بطور غذا ملتی ہیں۔ یہ ہما کی قدر ناشامی یا توہین  
 نہیں۔ غذا اس کی فطرت کے مطابق ہی مناسب ہوگی۔ گلزار میں اگر کسی درخت کو شتر  
 نہیں عطا ہوتا تو اس میں برگ و شکوفہ کی بہار ہوتی ہے۔ کیا ضروری ہے کہ ہر نخل کو شتر  
 ہی عطا ہو۔ درویش کو روٹی کم ملتی ہے لیکن ملتی تو ہے۔ شاید کم نوری ہی اس کے  
 تزکیہ نفس کے لیے لازم ہے۔ کسی کے نال خانہ ضمیر اور دل و دماغ میں خرابی نہ  
 رکھ کر اس کی کئی مال و جاہ کے نقصان کے باقیہ میں دیتا ہے۔ کیا اس لیے کہ ایک  
 عمدہ چیز عطا کر دی ہے۔ لہذا نفع و نقصان برابر کرنے کی غرض سے دوسری چیز بھی  
 لی جائے؟ نہیں بلکہ اس لیے کہ زمانہ اس کی قوتیں منتشر نہیں کرنا چاہتا۔ مالی اور جسمانی  
 نقصان و حرمان سے اچھے انسان کی توجہ زندگی کے اعلیٰ اور حقیقی اقدار کی طرف متعطف  
 ہوتی ہے۔ زپاتے نہیں جب راہ تو چڑھ جاتے ہیں نالے۔ حرکتی ہے ہی طبع تو ہوتی ہے۔ <sup>غالب</sup>  
 اپنا اور دوسرے کا حرمان دیکھ کر طبیعت میں درد اور ہمدردی کا جذبہ پیدا ہوتا ہے  
 اور چشمہ باغم میں وہ بصیرت پیدا ہوتی ہے جو چشم بے نم کو میسر نہیں۔ عرفی نے بھی اسی  
 حقیقت کو محمد کے اس شعر میں بیان کیا ہے۔

اے صنایع درد در بازار جاں انداختہ

گو ہر سو و در حیب زیاں انداختہ

غالب کہتا ہے کہ بے صبری اور نافرمانی سے انسان نعمتوں کی ناپائنداری اور  
 رنگ زمانہ کی نیرنگی کا رونا روتا ہے۔ یہ حماقت کی بات ہے۔ انسان کی فطرت ہمارے  
 سے اس لیے لطف اٹھاتی ہے کہ وہ خزاں کی بے برگی سے آشنا ہو چکی ہے۔ اگر

زندگی کے ہر منظر میں ثبات دوام ہو تو تنوع اور گونا گونی ختم ہو جائے۔ ثبات بے ثبات  
 سے انسان گھبرا جائے، خواہ وہ کسی اچھی ہی کیفیت کا ثبات ہو۔ شباب کے اضطراب  
 سے گھبرا کر انسان بچپن کی معصومی اور بے فکری کے اعادے کی تمنا کرنے لگتا  
 ہے۔ کسی کا شعر ہے۔

اسیر پنجہ عید شباب کر کے مجھے

کہاں گیا مرا بچپن خراب کر کے مجھے

اور علامہ اقبال طفولیت کی یاد میں کہتے ہیں۔

ہاں دکھا دے لے تصویر پھر وہ صبح و شام تو

دوڑ پیچھے کی طرت لے کر دشمن ایام تو

ایسی لہریں یونہی سطح نفس پراٹھتی ہیں، ورنہ کون شخص حقیقت میں بچپن کی طرت  
 خود کر کے ہمیشہ کے لیے بچ بننا قبول کرے گا۔ اگر مجھ ایسا شاعر بڈل مال کی دسترس نہیں  
 رکھتا تو اس کے بدلے میں اس کے پاس سخن کا گنج فراوان اور عقل نکتہ رس موجود ہے۔  
 جو وہ دوسروں پر بچاؤ کر سکتا ہے۔ مال کے مقابلے میں کمال کیا کم دولت ہے۔ انسان  
 کی ناشکری ہے کہ جو کچھ میسر ہے اس کا شکر گزار نہیں ہوتا، اور جو میسر نہیں اس کے  
 فقدان سے ملول ہوتا ہے۔ زمانے میں وہ کون شخص ہے جسے کچھ نہ ملا ہو۔ لیکن  
 جھونپڑوں والے محلوں کے خواب دیکھتے ہیں، اور غلوں والے عشرت و مصائب سے  
 دل باختہ ہو کر اہل کاشانہ پر رشک کرنے لگتے اور آرزو کرتے ہیں کہ دامن میں  
 کوہ کے اک چھوٹا سا جھونپڑا ہو، جس میں راتوں کو ایک ٹوٹا ہوا دیبا چلے۔

سے بہت از تیر گر گر ہما استخوان و ہد آئین و ہر نیست کہ کس را زباں و ہد

سردست مرد و ہر چہ کند بے خطر کند راوست را و ہر چہ و ہد را کمال و ہد

گلزار را اگر نہ شکر گل بہم نهد درویش را اگر نہ سحر شام ناں و ہد



گنج سخن نمد بہناں خانہ ضمیر  
وانکہ کلید گنج بدست زبیاں وہد  
داگر زبیاں کی جگہ زبان ہو تو مضمون بدل جاتا ہے لیکن بات صحیح رہتی ہے مطبوعہ  
نسخے میں زبیاں ہی ہے

تا آدمی ملال نہ گیر و نیک ہوا  
ہم در بہار گل شگفتا ندین چمن  
ہم در تہوز میوہ شگفتا طبق طبق  
آں را کہ بخت دسترس بدل مال نیست  
سر ما و نو بہار و تہوز و تہزماں وہد  
تا راحت مشام و نشاط رواں وہد  
تا آرزوئے کام و مراد ہاں وہد  
طبع سخن رس و ثر و ثرودہ داں وہد

آں را کہ طالع کھت گنجینہ پاش نیست  
نعم البدل ز خاتمہ پرویں نشاں وہد

کتاب ہے کہ زمانے کی یہ فیض رسانی اس کا ثبوت ہے کہ قادر قدرت اور تمام ازل  
عادل و رحیم ہے ظالم و بیدا و گرنہیں۔ پرویز ویریابی سے گھبرا جاتا ہے اور فرہاد بے صبری  
سے سمر پرتیشہ مار کر خود کشتی کر لیتا ہے۔ اگر وہ فطرت کے امتحان کا راز سمجھتے تو ایسا نہ  
کرتے۔ دنیا میں ہر چیز کا علاج موجود ہے۔ اگر مرین پز شگ (طیب) کی جات پر کان  
نہ دھرے اور مر جائے تو اس میں طیب کا کیا تصور ہے۔

دانم کہ آسماں بزین پیش کار کبیت  
پہوں جنبش سپہر بہ فرمان دا و راست  
دگ اگل است و سایہ نخل و نواز مرغ  
در نشتر نغمہ تر عمر بنام ہوا زند  
ہر صبح یا و صبح ہرغان شاخسار  
دولہ ز بہر زندگی آمد نہ بہر مرگ  
پرویز ویریاب شے بود و نہ بخت  
عکس چہ جلوہ روشنی روشاں وہد  
بیدا و نبود آنچه با آسماں وہد  
ہر جا بہار ہر چہ بود و نور آں وہد  
در نشتر بجزہ حکم با ب رواں وہد  
ہر مستی شمیم و نشاط و فغاں وہد  
جرم پز شگ چیت اگر نتہ جاں وہد  
آوارہ را براہ ز شیریں نشاں وہد

فرہاد و زو میر کسے بود ورنہ وہر  
کام دل غریب پس ازا متخان وہد  
اس مضمون کو کہ دنیا امتحان گاہ ہے غالب نے جگہ جگہ بیان کیا ہے۔ کتاب ہے کہ  
خدا نے کہے کہ کسی ز تہیز اور سر نیز جگہ نہیں رکھا بلکہ اس کا مقام ایسا بنایا ہے کہ اس  
کے گرد و پیش دور و دور تک صحرا ہی صحرا ہے۔ خدا امتحان کرنا چاہتا ہے کہ بے آب و گیاہ  
بیابان طے اور اپنی عقیدت و محبت کا ثبوت فراہم کر کے کون یہاں پہنچتا ہے۔ پانی کی تشنگی  
سے وہ روح کی تشنگی جانچنا چاہتا ہے۔

عیار کعبہ رواں تا نہ تشنگی گیسرند  
نداوہ اند در آں دشت راہ دریا را

زندگی کی شمشیر نقصان و حرمان کے سنگِ فساں پر تیز کی جاتی ہے۔ ایام کی  
گردش اور اس کی رگڑ سان کے پتھر کی طرح ہے۔ تیز بی فکر اور تعمیر سیرت اسی کی  
رہین منت ہے۔

تیز بی فکر من از تست ز گردوں چہ خطر  
سختی دہر شود تیغ مرا سنگِ فساں

اگرچہ یاس کے مضامین غالب میں جا بجا ملتے ہیں۔ لیکن اگر اس کا سارا کلام  
نظر احسان سے دیکھا جائے تو انسان اس نتیجے پر پہنچتا ہے کہ غالب مصائب سے  
منکوب نہیں ہوتا۔ نقصان میں سے نفع کا پہلو تلاش کرنا اور ہر شے میں خیر کی جھلک  
دیکھنا اسی شخص کا کام ہے جو زندگی کو سراپا زحمت سمجھ کر اس سے گریز کے راستے  
تلاش نہیں کرتا۔ اس کے فلسفہ غم میں ہمیں کثرت سے اس کا ثبوت مل چکا ہے کہ  
وہ غم کو دل افروز اور بصیرت افزا سمجھتا ہے۔ اس کے خطوط پر ٹھوٹو معلوم ہوتا ہے  
کہ ہر وقت کسی نہ کسی مصیبت اور آفت میں مبتلا ہے۔ احباب کی بے اعتنائی اور اہل وطن

کی بے وفائی زمانے کی قدرنا شناسی، روحانی گرفت، جسمانی آزار، قرضوں کا تقاضا، زشت، مقدمات، اسیری، مفلسی کون سی آفت ہے جو اس کے سر پر نازل نہ ہوئی ہو۔ اور کون سی بلا ہے جس نے اس غریب کا گھر نہ جھانکا ہو۔ لیکن وہ سب بلاؤں کو نہیں کر ٹال دیتا ہے۔ مصیبت کا مقابلہ ظرافت سے کرتا ہے۔ یا حکمت اور نصرت سے تسکین حاصل کرتا ہے۔ زندگی کے مقابلے کے لیے حکمت اور روحانیت کے بعد سب سے کارگر ہتھیار ظرافت ہے۔ غالب کو حالی نے حیوانِ ناطق کے بجائے حیوانِ ظریف کہا ہے اور بجا کہا ہے۔ ایک مطلع میں وہ اپنی طبیعت کا نقشہ کھینچتا ہے اور کہتا ہے کہ ظاہر حیات میں تو میرا رُوں رُوں گرفتاری میں مبتلا رہتا ہے۔ لیکن زندگی کے ظاہر کا ایک باطن بھی ہے اور قلب کے اندر ایسے محفوظ زاویے بھی ہیں جہاں نہ حکومت کا جبر ہے اور نہ انسانوں کی بیداد۔ بقول اقبال:

دل کی دنیا میں نہ دیکھا میں نے افزگی کا راج  
دل کی دنیا میں نہ دیکھے میں نے شیخِ ذریعہ

غالب کا مطلع یہ ہے:

مرا ولیست یہ پس کو چہ گرفتاری

کشادہ روئے ترا ز شاہانِ بازاری

بعض گھروں کا ایک دروازہ باز اور کی طرف کھلتا ہے جہاں کھلی اور شور مچتا ہے اور دوسرا دروازہ عقب میں کسی خاموش بندگی کی طرف ہوتا ہے۔ اگر سامنے کے دروازے سے کوئی تنگ کرنے والا شخص اندر آتا ہوا دکھائی دے اور انسان اس سے نہ ملنا چاہے تو پیچھے عقب کے پورا دروازے سے کھسک جائے۔ غالب کہتا ہے کہ میری حالت کچھ اسی قسم کی ہے۔ پس کو چہ گرفتاری میں نہایت بنائش، کشادہ اور مطمئن ہوتا ہوں۔ بس اسی کو چہ میں بیٹھ کر شگفتہ مضامین پیدا کرتا ہوں۔ دنیا میں

راہ نجات ہی ہے کہ انسان کا دل پوری طرح دنیا کی گرفتاری میں پابند سلاسل نہ ہو جائے خود قلب کے اندر راہ گریز بھی ہونی چاہیے۔

غالب اشعار میں جابجا اپنے باطن کی آگ کا ذکر کرتا ہے۔ آگ اس کے سوا کیا ہو سکتی ہے کہ اس کے تحت المشور میں کچھ تنائیں سلگ رہی ہیں۔ تنائی شدت کو عشق کہتے ہیں۔ اور عشق کو اکثر آگ ہی سے تشبیہ دی جاتی ہے۔

شاید اسی کا نام محبت ہے شیفقتہ

آگ سی ہے سینے کے اندر لگی ہوئی

عشق کا مفہوم واضح کرنا کچھ آسان کام نہیں۔ عشق کی تقسیم مجازی اور حقیقی میں کی گئی ہے۔ لیکن یہ اجمال اس کی حقیقت پر کچھ زیادہ روشنی نہیں ڈالتا۔ کوئی کہتا ہے کہ عشق حقیقی ہونا چاہیے مجازی عشق درست نہیں ہے۔

عشق حقیقی است مجازی گمیر

ایں دم شیر است بازی گمیر

دوسرا اس کے جواب میں یہ مقولہ پیش کرتا ہے کہ مجاز حقیقت کی طرف عبور کرنے کا پل ہے۔ المجاز فنطرة الحقیقہ۔ پھر مجاز میں اس عشق سے جس کی بابت عارفِ رومی کا فتویٰ ہے کہ (ع)

ایں فساد از خوردنِ گندم بود

زن و فرزند و احباب سے گہری محبت تک بہت سے اقسام اور مدارج ہیں۔ فطرت کے جمال کا عشق زندگی کے اقدار کا عشق، نوع انسان کی خیر طلبی کا عشق ان سب کے متعلق فیصلہ کرنا مشکل ہوگا کہ مجاز کہاں ختم ہوتا اور حقیقت کہاں شروع ہوتی ہے۔ پھر یہ نفسیات بھی نہایت پیچیدہ ہے کہ عشق درو آفریں ہے یا لذت بخش یا کیا عشق میں درو لذت یا سوز و ساز میں تمیز بھی ہو سکتی ہے یا نہیں۔ کوئی شخص

عشق کی بھڑکتی ہوئی آگ میں سے نکلتا نہیں چاہتا۔ عاشق اسے زندگی کا سرمایہ سمجھتا ہے۔ بقول اقبالؔ

پھونک ٹلا ہے مری آتش لوائی نے مجھے اور میری زندگی کا یہی ساماں بھی ہے

ابو رحمت تھا کہ تھی عشق کی بجلی یارب جل گئی مزرع ہستی تو آگ کا دانہ دل

عام لوگ غمے کو اندوہ مہا سمجھتے ہیں۔ غالب ان کے متعلق کہتا ہے کہ انھیں کچھ نہ کہو یہ اگلے و فنون کے لوگ ہیں اور ایک پرانی روایت کو دہرا رہے ہیں۔ ورنہ اچھا نغمہ تو انسان کو اندوگ میں کر دیتا ہے۔ لیکن یہ بھی حقیقت ہے کہ انسان کی روح دردناک موسیقی سے ایک خاص قسم کی لذت حاصل کرتی ہے جو جسمانی لذتوں سے بالکل الگ نوع کی کیفیت ہے۔ اس تضاد سے یہ بات سمجھ میں آسکتی ہے کہ غالب جو بار بار اپنی آتش و رون کا ذکر کرتا ہے۔ یہ بھی کہتا ہے کہ میں ہیں کو چرگ فتاری میں ایک کشادہ رطل رکھتا ہوں جو ذہنی غم و الم سے نجات یافتہ ہے۔ اپنی اندرونی آگ کا ذکر کرتے ہوئے کہتا ہے کہ باہر سے تو میں پانی کی ایک ندی دکھائی دیتا ہوں لیکن اگر کوئی اس میں غوطہ لگا کر مچھلی پکڑنا چاہے تو مچھلی کے بجائے اس کے ہاتھ میں آگ کا کیرا یعنی سمندر آئے گا۔

ازبروں سوا ہم آما از دروں سوا تنم

ماہی از جوئی سمندر پانی از دریائے من

اردو میں بھی غالب کا ایک شعر سمندر کی بابت ہے۔

ہمارے سینے میں ہے سوز آتش نہاں

بروئے سفرہ کباب دل سمندر کھینچ

میرا دل تار سے لٹکے ہوئے جس کی طرح ہے۔ جب اس الٹے ٹکے ہوئے دل کو

جنش ہوتی ہے تو اس میں سے نالہ نکلتا ہے۔

بچوں برس کا زبانا سے بستہ آویزاں کندہ

نالہ می تیز و چومی عند دل در دوائے من

میرے کلام میں تمہیں روانی معلوم ہوتی ہے۔ لیکن جانتے ہو یہ روانی کس

چیز کی ہے؟ میں جو خون دل کھاتا ہوں وہ لبوں سے مسلسل ٹپکتا رہتا ہے۔

اسے کہ در نطقم روانی دیدہ وانی کہ چسیت

می خورم خون دل و می رہنوازلہائے من

اس کے بعد فوریتاً کے ساتھ ساتھ خواہشوں کے پورا نہ ہونے اور زمانے کی

طرف سے سدباب و قطع اسباب کے متعلق ایک بلیغ تمثیل پیدا کی ہے۔ استقفا

(ڈر و پسی) کے مریض کو شدید پیاس لگی رہتی ہے۔ لیکن پانی پینا اس کے لیے مملک

ہوتا ہے۔ جس قدر انفرادی عطش ہوتی ہے اسی قدر طبیب اس کے لیے پانی

بند کر دیتا ہے۔ کہتا ہے کہ کثرتِ تمنا ہی نے مجھے نامراد بنایا ہے۔ خواہش کی

شدت ہوتی ہے تو پانی کی بندش ہو جاتی ہے۔

نامرادم دارد این انفرادی خواہش بدوہر

آب بر من بستہ اندازے زاستقفائے من

اس کے آگے کہتا ہے کہ ادنیٰ سطح پر مجازی عشق مجھ پر غالب آکر میرے

سارے نفس پر طاری ہو جاتا ہے۔ وہ میری ساری ہنگامی اور تمام سحر سے جذب کر لیتا

ہے۔ یہی وجہ ہے کہ میں خدا کی عبادت نہیں کر سکتا۔

خاک کو بیش خود پسند افتادہ و جذب سحور

سجدہ بہر حرم نگذاشت دریمائے من

قصیدہ ۶۳ کی روایت 'نمی خواہم' ہے۔ پچاس سے زیادہ اشعار میں یہ بتلانا ہے کہ میں کیا نہیں چاہتا۔ لیکن اس نہ چاہنے سے لازماً یہ بات اخذ ہوتی ہے کہ میں کیا چاہتا ہوں۔

از کوئی نشان نمی خواہم

خویش را بدگمان نمی خواہم

میں نہیں چاہتا کہ اپنا ظاہری انداز اس قسم کا بنا لوں کہ خواہ مخواہ نیک مشہور ہو جاؤں۔ جب اصلیت نہ ہو تو یہ ریا ہوگی۔ اور میں اپنے آپ سے بدگمان ہو جاؤں گا۔

زیست بے ذوق مرگ خوش نبود

دل اگر رفت جہاں نمی خواہم

بے ذوق زندگی جس میں نہ ذوق جمال ہو اور نہ شوق کمال ایسی زندگی موت

کے برابر ہے۔ اور ایسی موت بھی مرگ خوش نہیں۔ دل میں لطیف جذبات اور پاکیزہ افکار ہونے چاہئیں۔ اگر ایسا دل نہ رہے تو خالی جسمانی اور حیوانی زندگی کہ باقی رکھ کر میں کیا کروں گا۔

باغبانم گرفت و خست و گزاشت

جز باغ آسشیاں نمی خواہم

باغبان نے مجھے پکڑا اور مجروح و خستہ کر کے چھوڑ دیا۔ اس کے باوجود میں چاہتا ہوں کہ میرا آشیانہ باغ ہی میں ہو۔ تقدیر انسان کے ساتھ خواہ کچھ ہی سلوک کرے لیکن اس کے باوجود کوشش ہی ہونی چاہیے کہ زندگی اچھے ماحول میں بسر ہو۔

دوستان زینمار غم نخورند

شادی و دشمنان نمی خواہم

میں نہیں چاہتا کہ دوست میری ہمدردی اور غم خواری کیا کریں۔ اور میرے مصائب

پر آنسو بہائیں۔ اگر وہ ایسا کریں گے تو میرے دشمن خوش ہوں گے۔ میں اس ہمدردی کے مظاہرے سے دشمنوں کو خوش کرنا نہیں چاہتا۔ باوجود اس کے کہ کوئی شخص میرا فائدہ نہیں سوچتا میں کسی کو نقصان پہنچانا نہیں چاہتا۔

بیچ کس سود من نمی خواہد

بیچ کس را زیاں نمی خواہم

یہ نہ سمجھنا کہ اس مرکز خاک میں رہتے ہوئے میں چاہتا ہوں کہ آسمان کی گردش یا روش روزگار بدل جائے۔ تمنا عیب نہیں اور میں آرزو میں رکھتا ہوں لیکن وہ اس قسم کی نہیں۔ میری خواہش یہ ہے کہ صاحب دلوں کو رنج نہ پہنچے اور اہل زبان کا لوں کی زبان بندی نہ ہو۔ بوجھ اٹھانے والوں کے کندھے زخمی نہ ہوں اور کسی پر اس کی حقارت سے زیادہ بوجھ نہ لاوا جائے۔

تاندانی کہ من بگز خاک

آرزو عیب نیست۔ خرد گیر

رنج صاحب دلال روا نبود

دو شمارا فکار نپسندم

جنبش از آسماں نمی خواہم

خواہم اما چناں نمی خواہم

بند اہل زباں نمی خواہم

بار بار اگر اں نمی خواہم

غالب کے زمانے میں ہندوستان میں ابھی کوئی شخص اشتراکیت (سوشلزم) کا خواب نہ دیکھتا تھا۔ کسانوں اور مزدوروں کے سچے یا منافق ہمدرد ابھی اس سر زمین میں پیدا نہ ہوئے تھے۔ سرمایہ داری اور بے ماگی کی کشمکش ابھی سطح شعور پر نہ آئی تھی۔ لیکن یہ انسانی جذبہ تو لطیف طبائع میں موجود تھا کہ حلال کی روزی کمانے والوں کی پشت گریز کی بار بار سے خم اور روشیں مزدور مالا لیا طبق بوجھ سے مجروح نہ ہو۔ انسان کی یہ شکایت بھی ہزار ہا برس کے معاشی اور معاشرتی ارتقا کے بعد ابھی تک رقع نہیں ہوئی کہ نا اہل

جاہ و دولت و اقتدار کے مالک بن جاتے ہیں اور عادل و عالم اور یا کمال نفوس کو کوئی نہیں پوچھتا۔ یا نفوس عالیہ کو نفوس سفلیہ کے زیرِ لگیں کر دیا جاتا ہے۔ غیر منصفانہ معاشرت شاہین کو زراغ و زغن کے ماتحت کر دیتی ہے۔ اور پچی ہے آشیانہ زراغ و زغن کی شاخ چوینٹی مارگیر بن جاتی ہے۔ اور پھیر یا تھیوں کو ہانکنے لگتے ہیں۔ غرض اکثر اچھے لوگوں کو یہ احساس رہا کہ زمانہ ان سے انصاف نہیں کرتا۔ اور اس غیر منصفانہ معاشرت میں صاف باطن لوگوں کو راحت نصیب نہیں ہوتی۔ ان اشعار میں غالب نے اسی کیفیت کا نقشہ کھینچا ہے۔

اور ایک منصفانہ معاشرت کی خواہش کا اظہار کیا ہے۔ جس میں انسان کھل کر آزادی سے اظہار خیال کر سکے۔ کام کاج کرنے والے لوگ ظالمانہ غلامی سے محروم نہ ہوں۔ اور اسٹی ورجے کے انسان ادنیٰ انسانوں کے زیرِ اقتدار نہ رہیں۔ لیکن اہل دل کے اندر ذاتی گرجی حیات ہوتی ہے۔ اور یہ آتشِ دروں نادرود کی طرح ابراہیمی نفوس کے لیے گلزارِ آفریں بن جاتی ہے۔ ظاہر کے خارزاروں میں بھی یہ باطن کا گلزار گل پرزہ رہتا ہے۔

موردا مار گیسر چیریم      پشتہ را پیلایاں نمی خواہم  
بہر خویش از زمانہ غدار      راحت جاوداں نمی خواہم  
آتش اندر نماوین زوہ اند      لالہ و ازغواں نمی خواہم

گلزارِ باطن کے متعلق بیدل کا کیا دل نہیں شعر ہے۔

ستم است اگر بوسمت کشد کہ یہ سیرِ سر و سمن در آ  
توز غنچہ کم ند میدہ و در دل کشاہ چمن در آ

## متفرق اشعار

انسانی زندگی نہ حصول عیش و لذت کے لیے ہے اور نہ اس کا مقصد غم پروری ہے۔ اقدارِ حیات کا تحقق، سیرت کی پاکیزگی و پختگی اور حقیقت اسی انسان کا نصب العین ہے یا ہونا چاہیے۔ جو نفوس کسی سعی بلیغ میں منہمک ہیں وہ زندگی کو لذت و الم کے پیمانے سے نہیں ناپتے۔ محض سکون اور اطمینان تو حشرات الارض کو انسان سے زیادہ حاصل ہے۔ روح کو لذت اور الم دونوں کی گرفت سے آزاد رہنا چاہیے۔ یہ آنی جانی کیفیتیں ہیں جو ہر آن بدلتی رہتی ہیں۔ بقول حافظ

بیار بادہ کہ آیام غم نہ خواہد ماند  
چخال نہ ماند چہیں نیز ہم نخواہد ماند

اس مضمون کے لیے غالب نے اچھی تشبیہ پیدا کی ہے۔ کہتا ہے کہ لذت و الم کے بارے میں انسان کا دل چھلنی کی طرح ہونا چاہیے۔ خود تازہ اندوہ ہو یا بادہ نشاط دونوں کو اس میں ٹھہرنا چاہیے۔ جو چیز دل میں سمونی چاہیے اس کا تعلق کرب یا مسرت سے نہیں۔ نہ بندہ لذت آزاد ہے، نہ گرفتار الم۔ اور جو نفس کو اُلف زندگی سے آزاد نہیں وہ حقیقی حریت سے نا آشنا ہے۔

عیش و غم و رول نمی است خوشا آزادگی

بادہ و خونا بہ کیسانست در غربال ما

چھلنی کا مضمون غالب نے ایک رباعی میں بھی و لکش انداز سے بانہا